

ЗКПЗ

ПЗ

Н. С. ПАТОЛИЧЕВ

**ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД
ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)
БЕЛОРУССИИ
НА XX СЪЕЗДЕ КП(б)Б**



ЗКПБ
ПЗУ

Н. С. ПАТОЛИЧЕВ

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД
ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)
БЕЛОРУССИИ
НА XX СЪЕЗДЕ КП(б)Б



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО БССР
Редакция политической литературы
Минск 1952

Товарищи! * Со времени XIX съезда Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии прошло около трех с половиной лет. За этот период советский народ под руководством большевистской партии, под мудрым руководством великого вождя и учителя товарища Сталина добился новых выдающихся успехов в строительстве коммунизма в нашей стране, в укреплении политической, экономической и военной мощи Советского государства, в укреплении лагеря мира, демократии и социализма во всем мире.

Наша партия после победоносного окончания Великой Отечественной войны, опираясь на огромные преимущества советского общественного и государственного строя, политический и трудовой подъем советского народа, развернула в невиданных масштабах мирную строительную работу. Товарищ Сталин в 1946 году определил планы работы Коммунистической партии на ближайшее будущее и на более длительный период, сформулировал основные задачи четвертого пятилетнего плана. Перед советским народом была поставлена задача восстановить пострадавшие во время войны районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах.

В результате самоотверженного труда советских людей четвертый пятилетний план, положенный в основу всего хозяйственного и культурного строительства в нашей стране в послевоенный период, успешно выполнен. Советское государство в невиданно короткие сроки преодолело последствия войны и не только достигло довоенного уровня промышленного и сельскохозяйственного производства, но и значительно превзошло его. Советское

* Печатается по сокращенной стенограмме.

правительство в послевоенные годы пять раз снижало розничные государственные цены на товары широкого потребления. Годы послевоенного мирного строительства войдут в историю нашей Родины как одна из ярчайших страниц самоотверженной борьбы советского народа за победу коммунизма.

В борьбе за построение коммунистического общества в СССР развиваются и крепнут морально-политическое единство советского общества, братское сотрудничество и дружба народов, советский патриотизм, интернациональный дух советского народа. Сплоченные ленинско-сталинской дружбой народов, все наши республики добились за послевоенные годы огромных политических, хозяйственных и культурных успехов.

Больших успехов добился и белорусский народ. Благодаря огромной помощи партии, правительства, лично товарища Сталина, Белорусская ССР за годы четвертой пятилетки восстановила разрушенное войной народное хозяйство. Растут и развиваются промышленность, сельское хозяйство, культура и искусство Советской Белоруссии.

Успешное выполнение четвертого пятилетнего плана позволяет принять новый пятилетний план. XIX съезд ВКП(б) рассмотрит и утвердит директивы по новому пятилетнему плану, обеспечивающему дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства, рост материального благосостояния, здравоохранения и культурного уровня народа. Опубликованный в печати проект директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы вызвал новую волну политического и трудового подъема советского народа.

Коммунистическая партия вдохновила и организовала советских людей на борьбу за новые победы коммунистического строительства, за претворение в жизнь грандиозного сталинского плана преобразования природы. Строительство гигантских гидроэлектростанций, каналов и оросительных систем увенчалось первым большим успехом. Советский народ с величайшей радостью недавно отмечал пуск Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина. В новом пятилетии будет введена в действие величайшая в мире Куйбышевская гидроэлектростанция. Строительство таких гигантских сооружений в

нашей стране по своим масштабам, техническому замыслу и уровню превосходит все, что когда-либо знала история промышленного строительства. Такое строительство доступно только нашему Советскому социалистическому государству. Оно знаменует собой новый этап в развитии производительных сил нашей Родины, в создании материально-технической базы коммунизма.

На протяжении всей своей истории Коммунистическая партия и ее великие вожди Ленин и Сталин всегда придавали и придают решающее значение пропаганде марксизма-ленинизма, идеологической работе, воспитанию руководящих кадров, всех коммунистов в духе ленинизма, коммунистическому воспитанию трудящихся, преодолению пережитков капитализма в сознании людей. Последние годы характерны дальнейшим решительным подъемом идеологической работы в нашей стране. Завершение четвертого издания Сочинений В. И. Ленина и издание тринадцати томов Сочинений И. В. Сталина является выдающимся событием в идейной жизни нашей партии и всего советского народа. Огромное значение в дальнейшем развитии теории марксизма-ленинизма, в подъеме науки и культуры страны на высшую ступень имеет гениальный труд товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Товарищ Сталин вооружил наши кадры мощным идейным оружием в борьбе за коммунизм, дал основополагающие указания по коренным вопросам развития нашей науки и вдохновил деятелей советской науки и культуры на борьбу за их дальнейшее развитие, против вульгаризаторства и опошления марксистской теории, против догматизма и начетничества. Проведенные под руководством ЦК ВКП(б) дискуссии по общественным и естественным наукам, разоблачение низкопоклонства перед растленной буржуазной «культурой», космополитизма и других проявлений враждебной советскому народу буржуазной идеологии еще выше подняли боевой патриотический дух работников советской науки и культуры. Наши ученые успешно осуществляют историческое указание товарища Сталина о том, чтобы не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. Наша наука занимает передовое место в мире.

Претворяя в жизнь сталинское учение о подборе, рас-

становке и воспитании кадров, Коммунистическая партия вырастила и закалила на практической работе многочисленные кадры — решающую силу партийного и государственного руководства. Партия воспитывает кадры в духе высокой ответственности за порученное дело, в духе требовательности к себе и другим, смелой критики недостатков. Критика и самокритика, учит товарищ Сталин, является законом нашего развития, решающим средством преодоления всякой рутинности и косности, всего старого, отмирающего, что мешает нашему победоносному продвижению вперед.

Всемирно-исторические победы Советского Союза, мудрая сталинская внешняя политика, политика борьбы СССР за мир и сотрудничество между народами, оказывают огромное влияние на развитие международной жизни и обеспечивают нашей стране поддержку сотен миллионов людей во всех странах. СССР — несокрушимый оплот демократии и социализма, центр притяжения всех прогрессивных сил человечества, стремящихся обуздать американско-английских империалистических поджигателей новой войны, укрепить мир во всем мире.

В итоге второй мировой войны, в результате победы Советского Союза над германским фашизмом и японским империализмом, в ряде стран Европы установился народно-демократический строй, осуществляющий функции диктатуры пролетариата и обеспечивающий неуклонное движение этих стран к социализму. Поворотным пунктом в истории Европы явилось образование Германской Демократической Республики. Победа великого китайского народа, сбросившего империалистический гнет и создавшего Китайскую Народную Республику, открыла новую страницу в истории не только китайского народа, но и всех угнетенных народов Азии, нанесла новый сильнейший удар по всей системе мирового империализма.

Рассматривая перспективы развернувшейся борьбы между силами прогресса и силами реакции, В. И. Ленин еще в 1923 году писал: «Исход борьбы зависит, в конечном счете, от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение ми-

ровой борьбы. В этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена».

Эти мудрые слова основателя большевистской партии и Советского государства В. И. Ленина блестяще подтверждаются всем ходом исторического развития.

Товарищи! В проекте директив XIX съезда ВКП(б) по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы указывается: «Настоящий (пятый) пятилетний план вновь демонстрирует перед всем миром великую жизненную силу социализма, коренные преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической системой. Этот пятилетний план является планом мирного хозяйственного и культурного строительства. Он будет содействовать дальнейшему упрочению и расширению экономического сотрудничества Советского Союза и стран народной демократии и развитию экономических сношений со всеми странами, желающими развивать торговлю на началах равноправия и взаимной выгоды.

Мирное развитие советской экономики, намечаемое пятилетним планом, противостоит экономике капиталистических стран, идущих по пути милитаризации народного хозяйства, получения наивысших прибылей для капиталистов и дальнейшего обнищания трудящихся».

Под руководством Коммунистической партии, под водительством товарища Сталина трудящиеся СССР, активно соревнуясь за успешное выполнение народно-хозяйственных планов, воздвигают величественное здание коммунизма.

Своими всемирно-историческими победами в строительстве коммунизма советский народ обязан Коммунистической партии, мудрому вождю партии и народа товарищу Сталину. (Б у р н ы е, п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Коммунистическая партия является руководящей и направляющей силой советского народа, ее политика составляет жизненную основу советского строя. В Коммунистической партии советский народ видит своего испытанного руководителя, ум, честь и совесть нашей эпохи.

Коммунистическая партия приходит к своему XIX съезду единой, тесно сплоченной вокруг своего Центрального Комитета, вокруг великого вождя и учителя всего прогрессивного человечества — товарища Сталина. (Б у р н ы е, п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

«Ныне главные задачи Коммунистической партии Советского Союза, — говорится в проекте текста измененного Устава партии, — состоят в том, чтобы построить коммунистическое общество путем постепенного перехода от социализма к коммунизму, непрерывно повышать материальный и культурный уровень общества, воспитывать членов общества в духе интернационализма и установления братских связей с трудящимися всех стран, всемерно укреплять активную оборону Советской Родины от агрессивных действий ее врагов».

Товарищи! всю свою деятельность за отчетный период ЦК КП(б) Белоруссии и партийные организации республики направляли на решение задач, выдвигаемых Коммунистической партией, на выполнение директив ЦК ВКП(б), Союзного правительства, указаний товарища Сталина.

Коммунистическая партия большевиков Белоруссии — один из боевых отрядов великой партии Ленина — Сталина — пришла к своему XX съезду еще более закаленной, боеспособной, как никогда единой, до конца преданной великому ленинскому знамени, сплоченной вокруг Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), вокруг нашего великого вождя и учителя товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты).

Настоящий отчет о работе Центрального Комитета между XIX и XX съездами КП(б)Б охватывает более чем трехлетний период деятельности Компартии. Как работал Центральный Комитет и вся Коммунистическая партия Белоруссии, как решались в Советской Белоруссии задачи, выдвигаемые Партией и Союзным правительством за истекшие годы, каковы результаты хозяйственного и культурного строительства?

I.

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА И СТРОИТЕЛЬСТВО

Товарищи! Промышленность республики за истекшие годы развивалась быстрыми темпами, значительно превышающими довоенные. Это — одна из характерных черт послевоенного развития промышленности Белоруссии.

Если к началу 1946 года восстановление и развитие промышленности в республике находилось на уровне, примерно, 1928 года (такова была степень разрушения промышленности во время войны), то, в результате успешного выполнения первого послевоенного (четвертого) пятилетнего плана, в 1950 году довоенный уровень производства был превышен на 15,1 проц. Таким образом, задача, поставленная четвертым пятилетним планом развития народного хозяйства по восстановлению разрушенной во время войны промышленности Белоруссии, была успешно выполнена. Объем производства за пятилетие возрос в 5,7 раза, а среднегодовые темпы прироста составили 41,7 проц.

Второй характерной чертой развития промышленности республики является то, что она развивается на более высокой технической основе. В Белоруссии построено и строится значительное количество новых предприятий, оснащенных высокой современной техникой производства, внедряется более передовая технология с учетом накопленного опыта предприятиями страны. Особенно большим достижением в развитии промышленности Белоруссии является создание таких передовых отраслей промышленности, как автомобилестроение, тракторостроение, станкостроение, предприятий по производству мотоциклов, велосипедов и т. д. Таким образом, мы имеем сейчас в Белоруссии более передовую в техническом отношении промышленность, чем до войны. Эта промышленность создана также в результате успешного выполнения четвертого пятилетнего плана.

Далее, необходимо указать еще на одну особенность в развитии промышленности Белоруссии. При высоком темпе развития всех отраслей промышленности, сложившихся в Белоруссии еще в довоенные годы, особо быстро развивались машиностроение и станкостроение. Темпы развития машиностроения и станкостроения значительно превышают темпы роста остальных отраслей промышленности. Достаточно сказать, что машиностроительные предприятия союзного подчинения в 1951 году выпустили продукции в 14,7 раза больше, чем в 1940 году. Быстрый рост машиностроения и станкостроения, несомненно, является большим достижением в индустриализации и в развитии всего народного хозяйства республики.

Для обеспечения промышленного развития республики ЦК КП(б)Б, в соответствии с законом о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства, уделял большое внимание развитию энергетики, топливной промышленности и промышленности строительных материалов. Дальнейшие перспективы развития всей промышленности и в целом народного хозяйства республики в значительной степени зависят от состояния этих отраслей промышленности.

Энергетика. До Отечественной войны Белоруссия не имела достаточных энергетических мощностей, обеспечивающих быстрый рост промышленности, а существующие электростанции были преимущественно мелкими и не связанными между собою в более или менее крупные энергетические узлы. После Отечественной войны проделана большая работа по укреплению энергетической базы: восстановлены и расширены ранее существовавшие станции, построены новые.

В результате этого энергетические мощности в настоящее время превышают довоенные почти в 2,5 раза. Однако проделанную работу по строительству электростанций нельзя считать достаточной. Компартия должна позаботиться о дальнейшем росте энергетических мощностей, проявить в этом деле должную настойчивость.

Необходимо решить задачу кольцевания электрических мощностей с тем, чтобы более полно их использовать. У нас пока даже такие более или менее крупные энергосистемы, как Минская и Витебская, действуют раздельно, хотя Минская энергосистема могла бы в настоящее время оказать существенную помощь таким промышленным центрам, как Витебск, Могилев, Орша. Отдельно существуют Гомельская, Бобруйская системы и другие. Все это свидетельствует о серьезном отставании развития энергетической базы республики, о низком уровне ее технического состояния и эксплуатации.

Интересы дальнейшей индустриализации Белоруссии требуют того, чтобы укрепление и развитие энергетической базы было поставлено в центр внимания партийной организации и, в первую очередь, ЦК, обкомов и горкомов партии с тем, чтобы энергетика у нас развивалась с опережением по отношению к другим отраслям народ-

ного хозяйства. Кроме создания новых мощностей и кольцевания систем, нам необходимо решительно поднять на более высокую ступень все дело энергоснабжения народного хозяйства. Даже в городе Минске, где, безусловно, имеется избыток мощностей, допускаются срывы работы отдельных предприятий из-за аварий на электростанциях. Это в одинаковой степени относится и к системе Белорусэнерго и к системе Главэнергоуправления, к их кадрам и особенно руководителям систем тт. Ботвиннику и Бразговка, которые несут прямую ответственность за эти непорядки. Все эти недостатки надо решительно устранить.

Так обстоит дело с одним из коренных вопросов развития народного хозяйства республики — энергетикой.

Топливо. Основным видом топлива в Белоруссии, как известно, является торф, запасы которого огромны. ЦК КП(б)Б уделил большое внимание развитию топливной промышленности. Проводится немалая работа по расширению существующих предприятий, строительству новых, по механизации и увеличению добычи торфа. В настоящее время торфа в республике добывается на 25,4 проц. больше, чем до войны. Значительно расширяется производство торфобрикетов.

Однако надо отметить, что проделанная работа является недостаточной, в результате чего в снабжении народного хозяйства топливом имеются трудности. Объясняется это тем, что целый ряд руководителей министерств и предприятий все еще беззаботно относится к этому важному вопросу, пытается уйти от него, или решить его путем завоза угля, не считаясь с дальностью перевозок.

В дальнейшей работе по укреплению топливной базы нам необходимо добиться значительного увеличения добычи торфа. Следует увеличить капиталовложения в разработку новых торфяных массивов, вовлечь в это дело всех потребителей, — я имею в виду предприятия союзных и союзно-республиканских министерств, — полностью использовать технику и дальше вести дело механизации процессов добычи торфа. Необходимо использовать торф для получения газа в целях удовлетворения бытовых нужд населения и промышленных предприятий города Минска.

Стройматериалы. Развитие промышленности строительных материалов в республике также имеет первостепенное значение. ЦК КП(б) Белоруссии после XIX съезда

принял в этом направлении ряд мер, и производство строительных материалов за эти годы значительно расширилось. Достаточно сказать, что выпуск кирпича увеличился за это время на 366 миллионов штук и в 1952 году превышает довоенный уровень в 2,2 раза. Организовано производство шифера, строительного гипса, сухой штукатурки, начато производство керамических блоков, стеклянных труб и др.

Но следует отметить, что Министерство промышленности строительных материалов республики и его предприятия допускают очень серьезные недостатки и ошибки в своей работе и все это прямым образом отражается на темпах и качестве строительства. Самый крупный недостаток, я бы сказал, порок, который имел место в министерстве до последнего времени, это боязнь нового. Вся работа Министерства промышленности строительных материалов была сосредоточена исключительно на производстве кирпича. Однако качество кирпича до сих пор низкое, за что Министерство промышленности строительных материалов уже много раз подвергалось резкой критике.

Все дело производства строительных материалов в республике надо поднимать на новую ступень, отвечающую потребностям широкого промышленного и культурно-бытового строительства. Согласно указанию правительства у нас в 1952 году развертывается производство ряда новых видов строительных материалов, предусматривается строительство новых крупных заводов: железобетонных и карбонизированных изделий, арматурных деталей, силикатного кирпича и пеносиликатных изделий, облицовочных плит, изразцовых изделий и др. Таким образом, промышленность строительных материалов республики получит значительное развитие.

Дальнейшее развитие получили **лесная, бумажная и деревоперерабатывающая промышленность**, которые свою продукцию поставляют не только народному хозяйству Белоруссии, но и угольной промышленности страны, великим стройкам коммунизма, строительству высотных зданий в Москве и другим потребителям.

Лесная промышленность, в которой преобладал ручной труд и сезонная рабочая сила, превратилась в развитую механизированную промышленность с постоянными квалифицированными кадрами рабочих. Объем механи-

зированной заготовки леса по сравнению с 1948 годом возрос в 7,5 раза, а уровень механизированной вывозки леса достигает 70 проц. общего объема.

Проведенная работа по расширению и реконструкции предприятий бумажной и деревоперерабатывающей промышленности позволила увеличить производство бумаги в 2,3 раза, фанеры — в 2,6 раза и спичек — в 2,4 раза по сравнению с 1948 годом.

На основе дальнейшей механизации производственных процессов и улучшения организации труда необходимо добиться, чтобы лесная промышленность работала более устойчиво, на протяжении всего года своевременно выполняла планы, давала высококачественную продукцию. Деревоперерабатывающая промышленность должна развиваться в направлении увеличения углубленной переработки древесины, расширения ассортимента и улучшения качества продукции.

* * *

Железнодорожный и водный транспорт БССР за последние годы значительно технически оснастился и из года в год перевыполняет план грузооборота. Значительно снижена себестоимость перевозок. Вместе с тем следует сказать, что транспортные организации до сего времени по-настоящему не используют огромные внутренние резервы для дальнейшего улучшения своей работы. На большинстве отделений дорог не выполняется план оборота вагонов, график движения поездов, породовая погрузка и другие качественные измерители. Количество аварий и брака продолжает оставаться еще большим.

Железнодорожный и водный транспорт Белоруссии является могучим фактором дальнейшего быстрого развития народного хозяйства республики. В связи с этим важнейшая задача партийных организаций — больше уделять внимания работе дорог, отделений, узлов, станций, оказывать постоянную помощь политотделам, первичным парторганизациям и предприятиям транспорта.

* * *

Благодаря огромной помощи партии и Советского правительства в Белоруссии в течение всего пятилетия велись большие **строительно-восстановительные работы**. Еще больший размах они получили в 1951 — 1952 годах.

За отчетный период только по линии финансирования промышленного и коммунального банков освоено капиталовложений около 4,5 миллиарда рублей. Строительные организации республики, созданные после Отечественной войны, серьезно выросли, приобрели большой опыт в строительстве, в значительной степени механизировали трудоемкие работы, шире стали применять передовые высокопроизводительные методы труда. За отчетный период в эксплуатацию сданы сотни тысяч квадратных метров производственных и более одного миллиона квадратных метров жилых площадей. Широким фронтом ведутся строительные работы в Витебске, Могилеве, Гомеле, Бобруйске и других городах.

ЦК КП(б) Белоруссии особо важное значение придавал и сейчас придает промышленному и культурно-бытовому строительству в столице республики. В Минске строятся промышленные предприятия, жилые дома, школы, высшие учебные заведения и др. За отчетный период в Минске построено 348 тысяч квадратных метров жилой площади. Многие делается по благоустройству города. Можно не сомневаться, что Минск — столица Белоруссии в ближайшие годы станет действительно крупным промышленным и культурным центром в стране, красивым и благоустроенным городом. С помощью нашей партии, Советского правительства и лично товарища Сталина, при активном участии всего белорусского народа эта задача будет осуществлена.

Что касается других городов республики, то ЦК КП(б)Б уже принял и далее примет ряд мер по усилению в них промышленного и культурно-бытового строительства.

Но необходимо отметить, что в работе строительных организаций все еще имеется много недостатков. Ряд организаций отпускаемые государством средства полностью не осваивает. Слабость многих наших строительных организаций является серьезным тормозом в дальнейшем расширении строительства. Необходимо принять дополнительные меры по укреплению этих организаций. То, что руководящие органы Белоруссии создали крупные местные строительные организации — это сделано предусмотрительно и расчетливо. Но вместе с тем необходимо, чтобы целый ряд союзных и союзно-республиканских ми-

нистерств также имел в Белоруссии более крупные строительные организации.

Далее, необходимо, чтобы строители совершенствовали свою работу в соответствии с требованиями как промышленного, так и культурно-бытового строительства. Между тем, многие руководители не уделяют необходимого внимания высокому качеству работ и в первую очередь в жилищном и культурно-бытовом строительстве. Причем, когда речь идет о земляных работах, фундаментах, кладке стен — дела более или менее идут успешно, но как только доходит до отделки, — тут и заминки. Вот пример. За первое полугодие 1952 года план капиталовложений на жилищное строительство освоен на 103 проц., тогда как план ввода жилых площадей за полугодие выполнен только на 20 проц. Особенно надо обратить внимание на качество внутренней отделки жилых домов. Нам кажется, что руководители основных строительных организаций — гг. Рыжиков, Каменский, Жижель, Сопряков и другие должны сделать для себя из этого соответствующие выводы.

Требуется принять дополнительные меры по улучшению деятельности проектных организаций.

Укрепление строительных организаций, улучшение качества строительных работ — одна из важнейших задач Компартии.

Товарищи! ЦК в своем руководстве развитием промышленности на первый план выдвигал задачу дальнейшего подъема энергетики, топливной промышленности, производства строительных материалов и укрепления строительных организаций, улучшения работы лесной промышленности, железнодорожного и водного транспорта. Эти отрасли хозяйства являются базой для успешного развития всего народного хозяйства.

Проект директив по пятому пятилетнему плану развития СССР предусматривает дальнейшее развитие этих отраслей народного хозяйства. Компартия большевиков Белоруссии примет все меры для успешного решения этой задачи.

* * *

Выше уже было сказано, что рост машиностроительной и станкостроительной промышленности в республике в послевоенные годы шел очень быстро. За последние три

с половиной года, после XIX съезда КП(б)Б капиталовложения в машиностроительные предприятия союзного подчинения составили сотни миллионов рублей.

Машиностроительные заводы за последние годы многое сделали в освоении новых видов продукции. Автомобильный завод освоил производство 25-тонных самосвалов и 7-тонных грузовых автомобилей; тракторный завод — дизельмоторов, пусковых моторов, тракторов «КД-35», трелевочных тракторов «КТ-12»; мотовелозавод — мотоциклов; станкостроительные заводы Минска, Витебска и Гомеля освоили производство сложных специализированных и уникальных станков; «Гомсельмаш» — льнотрепальных, куделеприготовительных, зерноочистительных машин, силосных комбайнов; ряд заводов организовал выпуск машин для мелиорации и дорожного строительства.

Дальнейшие перспективы развития машиностроительной и станкостроительной промышленности в республике огромны. Нам необходимо решительно улучшить руководство этой отраслью промышленности. В первую очередь следует добиться полного использования производственных мощностей и первоклассной техники на тракторном, автомобильном и других заводах, а также обеспечить устойчивое выполнение предприятиями государственных планов. Партийные организации обязаны со всей ответственностью заняться устранением целого ряда недостатков, мешающих успешной работе заводов. Нужно мобилизовать коллективы рабочих и инженерно-технических работников на успешное выполнение заданий партии и правительства, укрепить трудовую дисциплину на предприятиях, организовать как следует дело обучения кадров, воспитания молодых рабочих. Необходимо улучшить подбор и расстановку хозяйственно-административных и инженерно-технических кадров с тем, чтобы эти кадры соответствовали своему назначению, могли бы использовать передовую технику этих предприятий и двигать ее вперед, внедрять передовую технологию производства, наиболее передовую организацию труда.

В настоящее время дело развития машиностроения и станкостроения у нас поставлено таким образом, что все предприятия этих отраслей непрерывно расширяются и совершенствуются. Компартия большевиков Белоруссии

будет и впредь уделять большое внимание и двигать вперед эту важнейшую отрасль промышленности.

* * *

Быстро развивается в Белоруссии легкая, пищевая, мясо-молочная, местная и кооперативная промышленность.

За прошедшие после XIX съезда годы в республике значительно возросло производство обуви, швейных, ковровых, чулочно-трикотажных изделий, производство масла, сыров, молочных консервов, мясopодуKтов, кондитерских изделий и изделий табачной промышленности. В новом пятилетии все эти отрасли промышленности в республике получают дальнейшее развитие. Начато строительство в Минске крупного меланжевого комбината. Будут расширяться существующие льнопредприятия, в частности Оршанский льнокомбинат. Расширятся предприятия ковровой и обувной промышленности. Намечается строительство льнокомбината в Полоцке.

Растут консервная, макаронная отрасли пищевой промышленности. Будут строиться новые хлебозаводы и овощесушильные заводы. В мясо-молочной промышленности намечается строительство крупного мясокомбината, маслосырodelных, молочных и других заводов.

* * *

Товарищи! В промышленности БССР происходит процесс серьезного технического подъема, осваиваются новые сложные виды продукции, растет техника. В этих условиях успешно руководить промышленностью смогут только те кадры, которые будут глубоко изучать и знать экономику и технику производства. Поэтому надо добиваться от хозяйственных, инженерно-технических и партийных работников систематического повышения своих экономических и технических знаний.

Необходимо также проявлять неустанную заботу о создании постоянных высококвалифицированных кадров рабочих промышленности, о росте инженерно-технических работников. Партийные организации обязаны хорошо знать руководящие кадры промышленности, тщательно изучать их деловые и политические достоинства, правильно расставлять их, помогать им в практической работе, во-время и смело выдвигать молодых работников.

За отчетный период промышленность и транспорт республики, если брать их обобщенные показатели, в целом успешно справлялись с выполнением годовых государственных планов. В 1949 году промышленностью государственный план был выполнен на 102 проц., в 1950 году — 101,5 проц., в 1951 году — 103,1 проц., за 8 месяцев 1952 года — на 104 проц.

Важнейшим условием успешного выполнения государственных планов, непрерывного роста производительности труда, снижения себестоимости и повышения качества выпускаемой продукции является испытанный нашей партией метод социалистического соревнования. В настоящее время социалистическим соревнованием охвачено 94,9 проц. всех работающих в промышленности республики. Огромным мобилизующим фактором развертывания социалистического соревнования за выполнение производственных планов явились обязательства, которые взяли на себя коллективы промышленных предприятий,строек, железнодорожного транспорта в письме великому вождю и учителю товарищу Сталину. В ходе социалистического соревнования на предприятиях республики рождались и рождаются новые формы и методы борьбы за успешное выполнение планов, за экономию сырья, топлива, материалов, за повышение качества и снижение себестоимости продукции.

У нас выросли тысячи новаторов производства. Всей республике известны имена новаторов — диспетчера Минского отделения железной дороги т. Судникова, токаря Минского тракторного завода т. Ореховского, лесоруба-стахановца т. Гудилина, каменщиков тт. Булахова, Дудко, штукатура т. Николаева, стахановки минской фабрики «Коммунарка» т. Астраух и др. Высоких показателей в работе достигают не только отдельные рабочие, но и целые коллективы предприятий.

Однако в социалистическом соревновании еще не изжиты серьезные недостатки. Социалистическое соревнование на ряде предприятий направлено, главным образом, на достижение количественных результатов, нет борьбы за высокие качественные показатели. Руководство им со стороны партийных, профсоюзных организаций зачастую носит поверхностный, формальный характер, плохо обобщаются и распространяются передовые методы труда.

Руководители многих отраслей промышленности рес-

публики — министры, начальники главков недифференцированно осуществляют руководство подведомственными предприятиями, довольствуются средними цифрами выполнения плана в целом по системе, не проявляют должной настойчивости в борьбе за выполнение плана каждым предприятием.

Так, например, план первого полугодия 1952 года предприятия Министерства легкой промышленности выполнили в целом на 102,6 проц. Однако 28 процентов предприятий министерства не выполнили полугодического плана. Они недодали продукции на 7,2 миллиона рублей. По Министерству пищевой промышленности, при выполнении плана за полгода на 106,7 проц., 33,9 проц. предприятий не выполнили своих производственных планов и недодали народному хозяйству продукции на 32 миллиона рублей. Такая практика прикрывания и замазывания плохой работы одних предприятий за счет хорошей работы других не имеет ничего общего с советским методом руководства хозяйством.

Серьезные недостатки имеют место в выполнении промышленными предприятиями плановых заданий в установленном ассортименте и качестве выпускаемой продукции. Ряд предприятий министерств легкой, местной, пищевой промышленности, промкооперации допускают антигосударственную практику перевыполнения планов производства по валовой продукции за счет второстепенных изделий при невыполнении заданий по производству важнейших видов продукции установленного качества и ассортимента. Республика на протяжении длительного времени подвергается острой критике за плохое качество обуви, выпускаемой нашими предприятиями. Но Министерство легкой промышленности и министр т. Сацункевич проявляют беспомощность в устранении этого серьезного недостатка.

Борьба за улучшение качества продукции имеет важнейшее хозяйственно-политическое значение. Партийные организации должны возглавить эту борьбу и вовлечь в нее всех рабочих и инженерно-технических работников, широко использовать опыт передовиков производства, строго наказывать виновников выпуска недоброкачественной продукции.

Важнейшим показателем, характеризующим качество работы всей промышленности, является себестоимость продукции. Между тем борьба за снижение себестоимости и

повышение рентабельности работы предприятий, за укрепление хозрасчета, за строжайший режим экономии средств, материалов и труда в промышленности еще не стала основной производственной деятельностью многих хозяйственных и инженерно-технических работников предприятий и не находит должного отражения в деятельности партийных и советских организаций.

Партийные, советские и хозяйственные органы должны глубже вникать в экономику предприятий, умело использовать внутренние резервы для дальнейшего снижения себестоимости и улучшения качества продукции.

За отчетный период ЦК КП(б) Белоруссии неоднократно рассматривал вопросы о сохранности социалистической собственности в промышленности республики. В результате принятых мер на большинстве предприятий улучшился учет и хранение товаро-материальных ценностей, усилился контроль. Однако на многих предприятиях до сих пор все еще не наведен должный государственный порядок, имеют место факты хищения социалистической собственности. Особенно неблагоприятно в этом отношении на предприятиях министерств пищевой, мясо-молочной и легкой промышленности БССР и в системе промысловой кооперации. Мы обязаны усилить борьбу с растратами и хищениями, а лиц, покушающихся на общественную собственность, рассматривать как врагов народа.

Борьба за повышение количественных и качественных показателей работы промышленности, транспорта и строительства требует решительного улучшения руководства партийных и советских органов, министерств и ведомств работой предприятий и строек.

* * *

Товарищи! Успешное выполнение четвертого пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства и народнохозяйственных планов 1951 и текущего годов позволяет в последующие годы обеспечить дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства республики. Значительное развитие получают предприятия и отрасли союзного подчинения. В следующем году валовая продукция союзной промышленности возрастет, примерно, на 25 процентов. В 1953 году проектируются значительные капиталовложения в промышленность Белоруссии. Большое внимание будет уделено более быстрому развитию

промышленности, производящей предметы широкого потребления.

«Задачи, поставленные пятилетним планом, — говорится в проекте директив XIX съезда партии, — предъявляют большие требования к партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным, комсомольским организациям и обязывают их мобилизовать широкие массы трудящихся на выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана, развертывая широкую критику недостатков в работе наших организаций с целью быстрой ликвидации этих недостатков».

Трудящиеся Белоруссии вместе со всем советским народом под руководством великой партии Ленина — Сталина сделают все, чтобы успешно выполнить новый пятилетний план.

II.

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Товарищи! Отчетный период характеризуется неуклонным ростом социалистического сельского хозяйства республики.

Благодаря огромной помощи партии и правительства, неустанной отеческой заботе товарища Сталина о белорусском народе и самоотверженному труду колхозников, работников МТС и совхозов в сельском хозяйстве республики успешно преодолены тяжелые последствия фашистской оккупации и созданы все необходимые условия для решения главной задачи — повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур, дальнейшего увеличения общественного поголовья скота при одновременном значительном росте его продуктивности, увеличения валовой и товарной продукции земледелия и животноводства.

Компартия большевиков Белоруссии после XIX съезда КП(б)Б провела известную работу по развитию социалистического земледелия и животноводства, коллективизации крестьянских хозяйств в западных областях республики, укрупнению мелких колхозов, дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов и развитию их общественного хозяйства.

ЦК ВКП(б) оказал огромную помощь партийной ор-

ганизации республики, подвергнув в свое время справедливой, глубокой критике неудовлетворительную работу ЦК КП(б)Б и Совета Министров БССР по руководству сельским хозяйством и колхозным строительством в западных областях республики. Центральный Комитет ВКП(б) указал на то, что ЦК КП(б)Б и Совет Министров БССР, многие обкомы и райкомы партии неудовлетворительно занимались делом укрепления и развития общественного хозяйства колхозов, не вели должной борьбы за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и развитие общественного животноводства в колхозах и совхозах, за высокопроизводительное использование машинно-тракторного парка МТС, не проявляли необходимой заботы о подборе и воспитании кадров сельскохозяйственных органов и особенно руководящих кадров колхозов. ЦК ВКП(б) вскрыл также серьезные недостатки в руководстве ЦК КП(б)Б обкомами и сельскими райкомами партии, в постановке организационно-партийной и политической работы, в деятельности парторганизаций западных областей, многие из которых неудовлетворительно организовывали работу по вовлечению крестьян в колхозы и не вели решительной борьбы с кулаками и буржуазными националистами, слабо проводили массово-политическую работу среди населения, часто подменяли ее администрированием.

ЦК КП(б) Белоруссии направлял деятельность парторганизаций республики на устранение этих ошибок и недостатков, на быстрейшее преодоление отставания в развитии сельского хозяйства республики и обеспечение его дальнейшего мощного подъема. За отчетный период в развитии социалистического сельского хозяйства республики достигнуты следующие основные показатели.

Завершена в основном коллективизация крестьянских хозяйств в западных областях. Проведено укрупнение мелких колхозов. Эта работа завершена в восточных областях и продолжается в западных областях. О результатах укрупнения мелких колхозов можно судить по тому, что если в восточных областях БССР на 1 января 1949 года насчитывалось 9.772 колхоза, то на 1 июля 1952 года — 3.153 колхоза. По количеству дворов, трудоспособных и пашни наши колхозы стали крупнее в три раза, чем они были раньше. Завершение коллективизации в западных областях и укрупнение мелких колхозов создали благо-

приятные возможности для дальнейшего мощного подъема социалистического сельского хозяйства республики.

Посевные площади колхозов республики выросли за отчетный период на 2.042 тыс. гектаров, в том числе в колхозах восточных областей — на 444 тыс. гектаров.

В колхозах поголовье крупного рогатого скота с 1 января 1949 г. по 1 августа 1952 г. выросло в 2,5 раза, в том числе — коров в 4,6 раза, поголовье свиней — в 5,9 раза, овец и коз — в 3,5 раза, птицы — в 2 раза, лошадей — в 2,8 раза. В общественном стаде колхозов на 1 августа 1952 г. имеется крупного рогатого скота на 62 проц. больше, а свиней и овец в два раза больше, чем было в довоенном 1940 году. По всем видам продуктивного скота в колхозах каждая из областей республики превысила довоенный уровень.

Значительно увеличились неделимые фонды колхозов и объем капитальных вложений в общественное хозяйство.

Колхозы республики неуклонно развивают производство и умножают свое общественное богатство, опираясь на всестороннюю помощь и поддержку партии и государства. В послевоенные годы, включая и отчетный период, Союзное правительство неоднократно оказывало помощь сельскому хозяйству республики в деле его механизации, осушения и освоения болот, организационно-хозяйственного укрепления колхозов, подготовки квалифицированных кадров и др.

За последние три года в республике созданы 41 МТС, 15 машиномелиоративных станций, 3 лугомелиоративных станции, 200 машиномелиоративных отрядов в составе МТС. Тракторный парк МТС за эти годы увеличился более чем в 2 раза. Количество комбайнов возросло в 16 раз. Объем капиталовложений в МТС за истекшие три года составил 627 миллионов рублей.

В проекте директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы предусматривается дальнейший мощный подъем сельского хозяйства. Главной задачей в области сельского хозяйства и впредь остается повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, дальнейшее увеличение общественного поголовья скота при одновременном значительном росте его продуктивности. Ставится задача завершить механизацию основных полевых работ в колхо-

зах, широко развернуть механизацию трудоемких работ в животноводстве, овощеводстве, садоводстве.

В свете этих задач мы должны всесторонне и глубоко проанализировать важнейшие итоги развития сельского хозяйства республики за отчетный период, подвергнуть строгой большевистской критике и самокритике недостатки и ошибки в работе ЦК КП(б)Б и всех партийных организаций, советских, сельскохозяйственных органов в области руководства сельским хозяйством и определить практические меры по большевистскому выполнению директив XIX съезда ВКП(б) по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы.

ЗЕМЛЕДЕЛИЕ

Посевные площади зерновых и зернобобовых культур в республике за отчетный период возросли и составляют 100,5 проц. к довоенному 1940 году. Посевы озимой и яровой пшеницы возросли в колхозах на 130,4 проц., льна-долгунца — на 92, картофеля — на 50 проц., кормовых культур — в 3,7 раза.

В настоящее время в общей посевной площади колхозов зерновые и зернобобовые культуры составляют 73,1 проц., технические — 7,5, картофель и овоще-бахчевые — 11,4, кормовые культуры — 8 проц. Из этих данных видно, что, несмотря на известную работу, проведенную в области интенсификации земледелия, структура посевных площадей в колхозах республики требует дальнейшего серьезного улучшения по линии насыщения важнейшими культурами, необходимыми как для народного хозяйства страны, так и самих колхозов, и в то же время наиболее эффективными в условиях Белоруссии. Речь идет, в первую очередь, о пшенице, льне, конопле, картофеле, овощах, многолетних и однолетних травах.

Если по количественным показателям в области земледелия в колхозах и совхозах достигнуты известные результаты, то по качественным показателям, прежде всего по урожайности сельскохозяйственных культур, отставание сельского хозяйства республики еще не преодолено. Значительная часть колхозов республики получает все еще низкие урожаи.

В проекте директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы ста-

вится задача повысить урожайность в колхозах нечерноземной полосы: зерновых культур до 17—19 центнеров с гектара, льна-волока — 4,5 — 5,5 центнера, картофеля 155 — 175 центнеров с гектара. Опыт передовых колхозов республики показывает, что этот уровень урожайности может быть достигнут в самый короткий срок. Для этого необходимо, руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), решить следующие основные задачи.

* * *

Севообороты. Необходимо быстрее ввести севообороты, значение которых в условиях Белоруссии особенно велико.

На 1 августа текущего года севообороты введены лишь в 1.943 колхозах из 5.929. До конца года севообороты должны быть введены еще в одной тысяче колхозов. Задача состоит в том, чтобы в 1953 году полностью закончить введение севооборотов в колхозах восточных областей и во всех укрупненных колхозах западных областей БССР.

Центральный Комитет КП(б)Б признает свою ответственность за столь неудовлетворительный ход работ по введению и освоению севооборотов. Основное, чего не добился ЦК в этом деле, это то, что обкомы и райкомы партии в большинстве своем не берутся как следует за введение севооборотов, проявляют пассивность и, можно сказать, безответственность в этом деле. Что мешает в настоящее время Минскому, Витебскому, Могилевскому обкомам организовать эту работу как следует? Многие облисполкомы, райисполкомы, сельскохозяйственные органы в этом отношении также бездействуют. Министерство сельского хозяйства должно было именно в этом вопросе, более близком его кадрам, особенно специалистам, проявить необходимую деловитость и настойчивость. Но этого пока нет. Необходимо повернуть внимание всех партийных организаций в сторону усиления оперативного руководства работой по введению и освоению севооборотов и развитию травосеяния.

Удобрение земель. Необходимо решительно улучшить дело удобрения полей. За последнее время партийные организации стали больше заниматься вопросами накопления и применения удобрений. В 1952 году внесено навоза 13.917 тысяч тонн и торфа — 11.977 тысяч тонн (в 2—3 раза больше, чем вносилось в 1948, 1949, 1950 годах).

Следует отметить в этом отношении положительный опыт колхозов Глубокского района, Полоцкой области, Слуцкого района, Бобруйской области, Давид-Городокского района, Пинской области. Партийные организации этих районов настойчивой борьбой за повышение плодородия почв, за увеличение внесения под посевы местных удобрений добились значительного повышения урожайности.

Теперь уже нет таких людей, которые оспаривали бы необходимость широкого применения удобрений, в том числе и торфа, на полях колхозов Белоруссии. Но, к сожалению, есть немало таких руководителей партийных, советских и сельскохозяйственных органов, которые, формально признавая эту необходимость, практически мало что делают в этом направлении.

В настоящее время, когда уровень механизации основных полевых работ достаточно высокий, чтобы культурно и своевременно обрабатывать землю, вопрос удобрения полей вышел на первый план, как решающий. Не понимать этого и не вести нужной работы, значит губить дело, обрекать сельское хозяйство на отставание. Обеспечив дальнейший рост накопления и внесения под посевы навоза и торфа, широко применив известкование кислых почв, увеличив посевы люпина на удобрение, мы сможем на деле серьезно поднять плодородие белорусских почв и успешно выполнить в новой пятилетке поставленную ЦК ВКП(б) задачу повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур и увеличения их валового сбора.

Семеноводство. Необходимо доложить съезду, что до сих пор не выполнены решения февральского Пленума ЦК ВКП(б) и XIX съезда КП(б)Б о полном переходе на сортовые посевы в колхозах. В 1952 году сортовые посевы яровых зерновых составили 40,5 проц. к площади посева, а озимых — 62,5 проц., льна — только 45,3 проц. Семенное хозяйство в колхозах и райсемхозах организовано совершенно неудовлетворительно, семенным участкам не уделяется серьезного внимания. Во многих колхозах явно иждивенческие настроения приобрели уже силу привычки. Это явление нездоровое и опасное.

Благоприятный по урожайности 1952 год надо использовать для полного обеспечения каждого колхоза семенами и тем самым поставить сельское хозяйство республики в этом отношении на прочную основу. Каждый

колхоз в республике должен при любых условиях обеспечивать себя собственными высококачественными семенами в размерах, необходимых для выполнения плана, сева озимых и яровых культур, а также иметь страховые и переходящие фонды семян. Такова задача, и мы должны ее решить.

Вопросы агротехники. Съезд КП(б)Б также должен обратить внимание партийных организаций на вопросы повышения уровня агротехники возделывания сельскохозяйственных культур. Для этого у нас есть все необходимое.

Нельзя дальше мириться с тем, что в колхозах республики ежегодно вспахивают под зябь лишь половину площадей ярового сева. Игнорируется лущение стерни. Рядовой сев озимых и яровых культур проводится в размерах значительно меньших, чем можно обеспечить имеющимися в колхозах и МТС рядовыми сеялками. Сроки проведения работ, особенно сева, недопустимо затягиваются. Несвоевременно и недоброкачественно проводится уход за посевами, в особенности за посевами технических культур. Поля многих колхозов засорены сорняками. Все это приводит к низким урожаям.

Центральный комитет КП(б)Б не выполнил указания ЦК ВКП(б) в этом деле, не добился решительного повышения уровня агротехники. Прямая вина в этом лежит также на ряде обкомов партии и, в первую очередь, Минском, Витебском, Могилевском, Полоцком, Гомельском и Министерстве сельского хозяйства. Компартия должна найти в себе достаточно сил, чтобы решительно преодолеть этот серьезный недостаток.

Очистка земель. Для высокопроизводительного использования машинной техники и правильного применения всего агротехнического комплекса в колхозах республики требуется навести образцовый порядок на общественных землях колхозов, организовать работы по раскорчевке и очистке земель от кустарников, камней. В колхозах республики до полутора миллионов гектаров лугов и пастбищ покрыты кустарниками, до 900 тысяч гектаров пахотных земель засорены камнями. К сожалению, многие работники в республике закрывают глаза на этот факт, не желают понять всего значения дела очистки земель для подъема сельского хозяйства. Этим, главным образом, и объясняется, почему Центральному Комитету

не удалось в должной мере мобилизовать партийные организации, всех работников сельского хозяйства на решение этой задачи.

За последние годы проделана некоторая работа по очистке общественных земель колхозов от кустарников и камней. За 1951 — 1952 гг. очищено от кустарников 217 тысяч гектаров и от камней — 70 тысяч гектаров. Это только начало. Ввиду исключительного значения всего этого дела для колхозного строительства очистка земель должна быть проведена в течение ближайших двух — трех лет.

Осушение болот. В условиях Белорусской ССР колоссальное значение для дальнейшего мощного подъема сельского хозяйства имеет осушение и освоение болот и заболоченных земель.

Партия и правительство обеспечили Белоруссию всем необходимым для того, чтобы вести работы по осушению и освоению болот более высокими темпами. Созданные 15 машиномелиоративных станций в настоящее время ускоренно оснащаются техникой, позволяющей осуществлять комплексную механизацию важнейших работ как по осушению, так и по освоению болот. Сейчас осушение болот и их освоение может вести широким фронтом буквально каждая из областей республики. Однако эти возможности мы реализуем еще неудовлетворительно, техника МТС и ММС, трудовые ресурсы колхозов недостаточно используются на мелиоративных работах.

Министерство мелиорации и Министерство сельского хозяйства БССР должны решительно улучшить руководство производством всех мелиоративных работ и работ по освоению торфяников.

Исключительно большие перспективы развития сельского хозяйства республики открываются в связи с осушением Полесской низменности. В проекте директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951 — 1955 годы записано: «Провести работы по осушению болот в Белорусской ССР, Украинской ССР (в первую очередь в районах Полесской низменности), Литовской ССР, Латвийской ССР, Эстонской ССР, северо-западных и центральных районах РСФСР, в Барабинской низменности и других районах».

Трудящиеся республики воспринимают директиву об

осушении Полесской низменности как новое проявление отеческой сталинской заботы о белорусском народе.

Волей Коммунистической партии воплощается в жизнь вековая народная мечта о превращении болот из очагов болезней и нищеты в источник зажиточной и культурной жизни трудящихся.

Осушение болот и заболоченных земель Полесской низменности, составляющих площадь свыше 4,6 миллиона гектаров, представляет крупнейшую народнохозяйственную проблему, решение которой под силу только нашему Советскому государству. В Полесскую низменность входят полностью Пинская, Полесская и частично Бобруйская, Брестская, Барановичская, Гомельская и Минская области, а также ряд областей Украинской ССР. Сельскохозяйственное использование осушенных высокоплодородных земель позволит решительно увеличить сбор зерновых, конопли, льноволокна, махорки, сена, повысить валовой выход молочной продукции, мяса и шерсти, будут созданы благоприятные условия для значительного роста пищевой, местной, топливной и других отраслей промышленности.

Включение работ по осушению болот Полесской низменности в пятый пятилетний план обязывает большевиков Белоруссии обеспечить своевременное и высококачественное выполнение проектно-изыскательских работ и привлечь всех трудящихся республики к активному участию в этом всенародном строительстве.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке